

ПОЧТЕННЫЙ ЮБИЛЕЙ.

На окраинѣ нашей Холмицы, въ селѣ Канѣ, Холмскаго уѣзда 10-го сентября 1913 года состоялось рѣдкое трогательно-скромное торжество 50-лѣтняго юбилея служенія православной Церкви, Царю и Родинѣ мѣстнаго псаломщика Романа Михайловича Матышука.

Имѣя отъ роду 72 года, онъ въ своей скромной должности прослужилъ полвѣка и хотя и „въ низкой долѣ“, все-же умѣлъ стать путеводною звѣздочкой къ возрожденію русскаго самосознанія и укрѣпленія православія для многихъ Холмщанъ въ теченіе цѣлыхъ 50 лѣтъ.

Вся жизнь Романа Михайловича, полная терній, закалила его въ борьбѣ со множествомъ соблазновъ „міра сего“. Еще юношей началъ юбиляръ

службы въ тяжелое и жестокое время „польскаго мятежа“ 1863 г., когда одно неудачное слово рѣшило участь человека, и многоуважаемому Роману Михайловичу предстояло быть повѣшеннымъ за уничтоженіе польской повстанческой прокламаціи къ народу на деревянномъ крестѣ, и только поражение повстанческой банды русскими войсками спасло его отъ неминуемой лютой смерти.

Во время воссоединенія униатовъ съ православною Церковью, Романъ Михайловичъ своимъ примѣромъ и усердіемъ къ храму Божию (это неотъемлемая характерная черта его) привлекъ въ православную Церковь весьма многихъ упорныхъ въ своемъ фанатизмѣ униатовъ. Надо знать, что въ тогдашнія времена должность дьячка-причетника считалось вольнонаемной и весьма скудно оплачивалось: причетникъ питался отъ щедротъ униатскаго священника „пароха“, за что иногда выполнялъ обязанности кучера и сторожа. Несмотря и на такія отношенія своихъ старшихъ сослуживцевъ, многоуважаемый юбиляръ несъ ревностно и съ честью свою службу съ истиннымъ христіанскимъ смиреніемъ и покорностью. Нужда матеріальная удваивала только энергію: онъ со своею, уже покойною супругою, трудился не покладая рукъ, отдыхая буквально по 3-4 часа въ сутки. За такое христіанское терпѣніе и особую ревность ко святому храму Господь Богъ не оставлялъ его Своею помощію въ самые тяжелые моменты жизни, т. е. когда настала пора воспитывать дѣтей въ учебныхъ заведеніяхъ.

Казалось, что, только одного сына можно еще воспитать въ учебномъ заведеніи и то съ великимъ трудомъ, такъ какъ матеріальной поддержки ожидать было неоткуда. Господь судилъ иначе. Старшій сынъ сталъ прекрасно учиться, а за нимъ и младшія дѣти не отставали. За свои успѣхи въ наукахъ нѣкоторые изъ нихъ были приняты на казенное и полуказенное содержаніе.

Въ настоящее время 5 сыновей и двѣ дочери Р. М. честно и усердно служатъ своей Родинѣ и Церкви Православной въ должностяхъ учительскихъ, священническихъ и офицера.

10 сентября дѣти многоуважаемаго Романа Михайловича слетѣлись съ разныхъ сторонъ въ свое родное здѣздо и не только сами, но и со своими итенцами-внуками юбилера.

Торжество началось Божественною Литургіей въ мѣстномъ храмѣ, гдѣ собрались все родственники и знакомые, участвовавшіе въ пѣніи Литургіи.

молебна о здоровіи юбилера и панихиды за упокой супруги его, а также и многіе прихожане во главѣ со старостою церкви. Къ сожалѣнію мѣстный настоятель церкви былъ въ отсутствіи за выѣздомъ въ Одессу по своимъ дѣламъ.

Пишущимъ сіи строки было сказано привѣтственное слово юбиляру, ревностно послужившему вѣрою и правдою Богу, Царю и Отечеству полвѣка въ назиданіе своему потомству и мѣстнымъ прихожанамъ, собравшему своею любовью подъ свое старое, но еще сильное, крѣпкое плечо честныхъ и добрыхъ птенцовъ (дѣтей и внуковъ) — дѣятелей на нивѣ народной въ нашей Холминѣ.

Послѣ Богослуженія всѣ присутствующіе въ церкви участвовали на скромной трапезѣ въ старенькой квартирѣ юбилера, гдѣ такъ чувствовалось тепло, уютно и радостно.

Дай Богъ юбиляру еще многіе годы служить примѣромъ христіанскаго терпѣнія и ревности къ Божіей славі, а его роднымъ быть достойными преемниками по энергіи и силѣ вѣры во время прохожденія своихъ обязанностей на пользу родины и Церкви.

Священникъ *Іоаннъ Рожанскій.*
